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Nezapomeňte na naše 

akce v Klubu DDM! 

3. 3. 2026 od 16:30 

Strom života ve věnci 

23. 3. 2026 od 15:00 

Než vyjedu na kole 

NEPŘEHLÉDNĚTE 

 

https://www.ddmtrebic.cz/casopis-ddmacek


    
NA SLOVÍČKO S … Milošem Fialou 

Každý měsíc pokládáme některému našemu pedagogovi pár zvídavých otázek. 

Miloše nejčastěji najdete na dopravním hřišti, v kroužku bowlingu nebo v 

plavání. S některými z vás trávil část prázdnin na letních táborech, jiní ho 

možná znají jako čarodějnici, pana krále nebo třeba Hloupého Honzu. 

Čím jsi chtěl/a být, když jsi byl/a malý/á?  

Jako každý malý kluk jsem chtěl být popelářem a vozit se na velkém autě. Brzy to 

ale vystřídala představa stát se kouzelníkem, nemuset pracovat a jenom si 

vyčarovávat peníze.  Reálněji pak ale vypadala touha být jako tatínek-učitel. V 

patnácti letech jsem už vedl dětský oddíl a v jednadvaceti letech jsem začal pracovat 

jako pedagog na Domě dětí a mládeže. Na této práci mě lákalo, že mohu realizovat 

své koníčky a předávat své znalosti a zkušenosti dalším. Toto štěstí trvá už 38 let! 

Kdo byl v dětství tvým největším vzorem? 

V dětství byl mým velkým kámošem a vzorem můj děda František. Byl truhlář a díky němu umím vzít od 

mala do ruky kladívko, pilku, dláto i další nářadí. Naučil mne plést pomlázku, vyrobit luk či vrbovou 

píšťalku. Stavěl s námi hráze na potoce, hrál fotbal, hokej i ping pong. Čas letí a dnes už „dědečkuji“ já. 

Co nejraději děláš ve svém volném čase? 

Svůj volný čas rád trávím v přírodě – na rybách, při turistických vycházkách nebo třeba na naší chatě v 

trampském údolí řeky Oslavky. Už patnáct let mne často doprovází můj pes Gery (patterdale teriér). Pobyt v 

přírodě mi přináší obrovský klid a také spoustu námětů pro můj další koníček – fotografování. Z klidu 

přírody se vždy rád vracím ke své rodině, abych se s nimi mohl podělit o své zážitky. A ke každému 

povídání patří něco dobrého do bříška … hned něco nachystám, vaření je totiž mým třetím velkým 

koníčkem. 

Název měsíce březen 

pochází z rašení bříz a je 

začátkem březosti zvířat. 

V období kolem 

21. března nastává jarní 

rovnodennost. 

 

V březnu také slavíme: 

11. března - Evropský den 

mozku; 14. března - Den pí; 

19. března - Mezinárodní den 

invalidů; 20. března - Světový 

den štěstí; 21. března - 

Mezinárodní den lesů 

 

V březnu slavíme: 

1. března - Den nulové 

diskriminace; 2. března - 

Mezinárodní den zásnub;  

3. března - Světový den 

divoké přírody; 8. března - 

Mezinárodní den žen;  

9. března - Den Barbie 
 

V březnu také slavíme: 

21. března - Mezinárodní den 

zdravého spánku; 22. března - 

Světový den vody; 23. března 

- Světový den meteorologie; 

26. března - Světový den boje 

proti epilepsii; 28. března - 

Den učitelů v ČR 

 

 

 
 

https://blog.hubatacernoska.cz/novinky/lednove-svatky-vyroci-a-dalsi-vyznamne-dny-a-zajimavosti; https://1884403144.rsc.cdn77.org/foto/brezen/NDgweDMwNi9zbWFydC9pbWc/8222573.jpg?v=0&st=ADuUDaKxPoe2sQDB2v-

koKVb3I1anc8VLjiznULHQ3Q&ts=1600812000&e=0;  https://puredistrict.cz/soubory/f/4/0/760x0/14562-blog---titulka.jpg; https://img.novydenik.com/wp-static/2019/03/pi_01.png?w=1920&fm=jpg&q=85; 

https://www.proprarodice.cz/img/magazin/clanky/Zdravy-spanek-aneb-Co-udelat-pro-to-abychom-se-v-noci-dobre-vyspali-65f80372e52cb.jpg 

 

CO MOŽNÁ NEVÍTE 



autor: Lukáš Fibrich 

TAK KAM?                       zdroj: www.abicko.cz 

    



ASTRONOMICKÉ OKÉNKO 
  

BŘEZEN 2026 

Astronomické okénko pro Vás připravuje Hvězdárna a planetárium Třebíč. Naši činnost můžete 

sledovat na ddmtrebic.cz/hvezdarna, planetariumtrebic.cz, facebook.com/planetariumtrebic  

a instagram.com/planetariumtrebic.  

V březnu neuvidíme Merkur, Mars ani Neptun. Postupně se až do června budou zlepšovat podmínky 

pro pozorování Venuše, kterou najdeme večer nad západem. Jupiter (v souhvězdí Blíženců) bude nad 

obzorem po většinu noci kromě rána. Saturn můžeme najít počátkem měsíce večer nízko nad 

západním obzorem, tím ale vhodné podmínky pro jeho pozorování končí až do června. V první 

polovině noci můžeme pozorovat i Uran (pouze dalekohledy).  

Večer 8. 3. se k sobě na obloze přiblíží Venuše se Saturnem.  

K vyhledání planet použijeme opět Měsíc: 20. 3. bude nad Venuší (mírně vpravo), 26. 3. projde nad 

Jupiterem.  

20. 3. začíná astronomické jaro.  

Pro zajímavost uvádíme, že 3. 3. nastane úplné zatmění Měsíce, které ovšem od nás nebude 

pozorovatelné.      

Meteorické roje:  

Výrazné meteorické roje v březnu nebudou.      

 

Letní čas: 

Připomínáme, že od neděle 29. 3. nás opět čeká letní čas. Čas se posune o 

jednu hodinu dopředu. 

 Slunce:       Měsíc:   

1. 3. východ v 6.44 SEČ, západ v 17.42 SEČ  úplněk 3. 3.   

31. 3. východ v 6.39 SELČ, západ v 19.30 SELČ nov 19. 3.  

OTVÍRACÍ DOBY HVĚZDÁRNY PRO VEŘEJNOST V BŘEZNU: 

PLANETÁRIUM: Programy pro veřejnost vždy v pátek a v sobotu, podrobnosti a předprodej 

vstupenek najdete na webu. Vzhledem k počtu míst v planetáriu doporučujeme zakoupit vstupenky 

předem online. V případě volných míst lze zakoupit vstupenku i na místě, platba hotově. 

TURISTICKÉ ZNÁMKY je možné zakoupit v půlhodině před programem, případně po programu. 

POZOROVÁNÍ večerní oblohy: pátek + sobota: 21:00 – 22.00 h, jen za příznivého počasí.  

Přejeme vám krásné dny a jasnou oblohu. 

http://planetariumtrebic.cz/
http://www.facebook.com/planetariumtrebic
http://www.instagram.com/planetariumtrebic


 

MLADÝ SPISOVATEL 
 

CESTA DO IMPAR MUNDUS  

 

Alžběta Robotková, 15 let, povídka získala 3. místo ve II. kategorii 8. ročníku soutěže 

Každá pohádka začíná bylo, nebylo nebo za sedmero horami a sedmero řekami žil či žila a byl či byla, ale tenhle 

příběh začíná zcela obyčejně. Je o dívce jménem Šarlota. Nikdo jí neřekl jinak než Lotka. Našla zalíbení ve světě 

zcela jiném, než je ten náš. Její jméno, které znamená svobodná žena, vzácná paní, nebo dokonce královna, jí 

možná předurčilo být někým víc než obyčejnou vesnickou dívkou. Pravda je taková, že Lotku spousta lidí 

nenáviděla a označovala ji za čarodějnici. Bydlela totiž v obyčejné vesnici se zcela obyčejnými a pověrčivými 

lidmi v době, kdy mnoho životů dívek a žen každým dnem sežehl plamen. 

Chudá chudičká Lotka chtěla uprchnout z tohoto zlého světa a vznášet se nad vodou jako bludička ztracená. A tak 

se rozhodla, že si najde svoji cestu pryč a že zkusí jít ke staré studni, o které se povídalo, že je to prý brána do 

pekel. Když k ní přišla, naklonila se a naneštěstí do studny spadla. Padala a padala dál, dokud nedopadla až na 

samotné dno, omdlela a upadla do němoty nehezké. Už myslela, že je to konec jejího života, konec její naděje. 

Vtom se objevilo jakési světlo, myslela si, že je to sám duch svatý. Probrala se, otevřela oči a viděla jakési zvláštní 

tvory, některé bez tváře, některé bez duše. "Poznáváš mě, děvče? Čekáme na tebe již dlouho, předlouho." šeptá 

bytost neznámá. "Nepoznávám vás, zvláštní ženo, jste snad čarodějnice?“ ptala se Lotka a s úžasem se dívala na tu 

zvláštní ženu. Vypadala, jakoby se celá vznášela, měla černé vlasy, její pleť byla bledá jako len a její oči se leskly 

jako krystaly, stejně tak se třpytily její šaty, vznášející se ve větru. "Nejsem čarodějnice, dítě, neboj se mne." Lotka 

se podívala okolo sebe, všude byly zvláštní modře třpytivé květiny a na vodě krví prolité plavaly bílé lekníny. Na 

hladině se odrážely stromy. Oblaka byla místo nebe na zemi a všude byla jakási zvláštní energie. "Kdo jste a kde 

jsem se to ocitla?" zeptala se Lotka. "Jsem Arína, paní zdejší a to, kde jsi, musíš zjistit sama." řekla paní 

Arína. Lotka se rozešla k tomu zvláštnímu rudému jezeru, poklekla a dotkla se hladiny vody. "Proč je ta 

voda tak zvláštní?" zeptala se Lotka. "Je jiná jako všechno tady a to je má odpověď," řekla paní Arína a 

v tu chvíli v Lotčině hlavě vzplanula zvláštní myšlenka: "Paní Aríno, zesnula jsem, jsem snad v nebi?" 

"Ne, milé dítě, ty se jen vznášíš," řekla a rozplynula se jako mlha. Lotka si pomyslela, že by měla prozkoumat zemi 

zdejší, jestli se opravdu neocitla na nebesích. 

Šla a viděla krásné věci, všude poletovaly prazvláštní malinkaté víly stejně velké jako motýli, zvířata byla skoro 

taková, jako je znala. Květiny voněly jako nejsladší med a ze stromů padaly listy jemné jako pírka těch nejmenších 

ptáčků. Dívala se, když v tu chvíli uviděla, jak na zemi leží nějaká dívka nebo snad bludička? Všichni 

tvorové se seběhli kolem ní a najednou přes její tělo začaly růst kořeny a květy černých růží. "Psst, neboj 

se," někdo zašeptal, a když se Lotka otočila, byla tam paní Arína, která se jí zjevila za zády. Obešla Lotku a 

šla přímo k dívce ležící na zemi. Poklekla a vzápětí prohlásila: "Je neživá, moji drazí, je bez dechu." Lotka se lekla 

a pomyslela si, zdali to není její vina, že se zjevila a zdejší víla umřela. Myslela si, že bude teď velký smutek, velká 

strast, ale ne, všichni se sestoupili do kruhu okolo ležící dívky, paní Arína vzepjala ruce její a pronesla: "Nech mě 

konat a vzít ji z nebes!" Jak to dořekla, vzala průhledný kámen, snad drahokam a řízla se s ním do dlaně, krev, 

která stékala z její ruky, kápla až na hruď spící dívky a vzápětí kořeny oplétající její tělo zarostly zpátky do země, 

květy černých růží odkvetly a víla se probudila. Lotka nechápala, kde to proboha je? V zemi kde budí bezduché? 

Najednou se Lotka roztřásla, hlava jí burácela a svět se s ní točil. Upadla do němoty a ztratila svou hlavu. 

Probudila se a najednou se ocitla zpátky v tom starém zlém světě. „Kde jsi byla, ty čarodějnice?" křičely na ni ty 

hloupé vesnické dívky. "Tam, kam vaše mysl nedosáhne," odpověděla s nenávistí v očích. "Ty čarodějnice, co to 

plácáš?" křičeli na ni všichni. "Nechte mě jít zpátky do mojí pohádky, duše neznalé!“ "Je to čarodějnice, na hranici 

s ní!" volali a poté ji popadli a nesli na ďáblovu hranici, jak tomu tenkrát říkali. Když ji nesli svázanou v 

provazech, říkala si, jestli to všechno byl jenom sen, jiná země, zvláštní tvorové, krásné květiny, byla si prostě 

jistá, že to nemohlo být vše jen v její hlavě. Donesli ji na hranici, a ještě než stihli hranici zapálit, z ničeho nic se 

provazy, kterými byla Lotka přivázaná, uvolnily. Seskočila dolů, a než ji stačili chytit, byla pryč. 



 
Když Lotka běžela ze všech svých sil, pomyslela si, že jí k útěku před smrtí určitě někdo pomohl, že by to snad 

mohl být někdo z druhého světa. Vesničané ji ale hledali, a tak musela rychle vymyslet, kam se ukryje. Chtěla 

znovu projít bránou do jiné země, takže skočí znovu do studny. "Udělám to teď, nebo už nikdy," řekla a skočila. 

Doufala, že bude zpátky v zemi zaslíbené. Její tělo tam plavalo na hladině vody, bylo bez života. Bylo to všechno 

jenom blouznění, jenom sen? Nebo jiná země, ve které Lotka byla, opravdu existuje? 

Lotka utonula, ale kdo ví, jestli si její osvobozená duše nalezla cestu z utrpení do pohádky a stala se jednou ze 

šťastných bludiček záhadného světa. To už asi nikdy nezjistíme. 

VELKÝ OBJEV  

 

Petr Oplatek, 11 let, povídka získala Čestné uznání v I. kategorii 8. ročníku soutěže 

Je mi dvanáct let, mám přezdívku Kazan a jsem vedoucím klubu Hledači tajemství. V klubu jsme čtyři a 

všichni máme přezdívky. Dneska máme v plánu hledání klubovny. Hledač má už jednu vyhlédnutou, tak se ji 

dnes chystáme prozkoumat. Už vidím kluky. Zdravíme se a vyrážíme. Jdeme mlčky vedle sebe, procházíme 

průjezdem a před námi je už Nerudova ulice. Začíná se pomalu stmívat. „Kluci, tady to je,“ říká Hledač. 

Stojíme před velkým starým domem. „Ale jak se tam dostaneme?“ ptá se Vlkoš. „Přelezeme zeď,“ odpovídám 

mu a ptám se: „Má někdo z vás provaz?“                                               

„Já, beru si ho pořád,“ vykřikl Vukašin. „A kdo poleze první?“ Hledač se ujímá slova a říká: „Ať leze Kazan, 

je nejstarší a nejohebnější.“ Já souhlasím a začínám zdolávat zeď. Kluci mi pomáhají. Podařilo se mi to 

rychle, už jsem na druhé straně. 

„Vukašine, hodíš mi provaz?“ křičím přes zeď. Vukašin mi provaz hází a já ho přivazuji ke stromu. S pomocí 

provazu kluci rychle zdolají zeď a jsou rychle u mě. Stojíme na opuštěné zarostlé zahradě. „Hele, tam jsou 

dveře,“ ukážu prstem a běžíme k nim. Pomalu zaberu za kliku a dveře se se skřípotem otevírají. Vlkoš 

rozsvěcuje svoji baterku. Vidíme tmavou chodbu plnou pavučin a prachu. Jsou zde troje dveře. Jdeme dovnitř. 

Zkouším dveře napravo. Ani nedýchám. Slyším jenom svoje srdce, jak mi buší. Dveře nejdou otevřít. Zaberu 

silněji, ale nechtějí povolit.  

Vlkoš zkouší dveře vlevo, blíž ke vchodu, a pomalu je otevírá. Jdeme za ním dovnitř. Vcházíme do místnosti 

asi tři krát čtyři metry velké s jedním velkým oknem. Voní to tam po starých knihách a starém koberci. V rohu 

místnosti jsou stará kamna, uprostřed místnosti je stůl a tři židle. Přes celou jednu stěnu jsou police plné 

starých zaprášených knih. Otevírám šuplík u stolu a vytahuji želenou zrezlou krabičku, kterou dávám na stůl. 

„Pojďte rychle sem, něco jsem našel,“ volám na kluky. Kluci přišli ke stolu a společně opatrně otevíráme 

krabičku. Je v ní pět klíčů. Po chvíli prolomí ticho Hledač a řekne: „Kluci, nevíte, od jakých dveří 

mohou ty klíče být?“ „Tipnul bych, že jsou od této budovy,“ odpovídá Vukašin. „Tak to půjdeme 

zkusit a prohlédnout další místnosti,“ navrhuji. 

Vezmu klíče a vyrážíme k nejbližším dveřím na chodbě. Ty jsou pootevřené, tak nahlížíme dovnitř. 

Zjišťujeme, že je to záchod, tak jdeme dál. Zastavujeme se u posledních dveří. Vlkošova baterka náhle 

zablikala a zhasnula. Ocitli jsme se v naprosté tmě, nevidíme ani na krok. „Nemá někdo světlo? Takhle nic 

neobjevíme,“ zazní ze tmy hlas Hledače. Vzpomenu si, že mám v batohu na zádech kápézetku. „Kluci, já mám 

v batohu kápézetku se sirkou a svíčkou.“ Sundávám si batoh a nahmatávám krabičku. Vytahuji ji z batohu, 

otvírám víčko a náhle mi spadne na zem. Tmou se ozve železná rána a věci se rozsypou po zemi. Kleknu si na 

zem a hmatám po zemi. Nahmatám zápalky a za chvilku i svíčku. Škrtnu zápalkou a zapaluji svíčku. Kluci mi 

pomáhají sesbírat věci do kápézetky. Zapálenou svíčku dávám Hledačovi do rukou a já sám zkouším různé 

klíče dávat do klíčové dírky. Na třetí pokus se zámek s klapnutím otevřel. Bereme za kliku a vstupujeme do 

velké místnosti a spatříme velký stůl, na kterém leží dva velké sešity, popsané papíry, dřevěná krabička, ve 

které jsou nabarvené dřevěné figurky, kostky a petrolejka. Tu zapalujeme a v místnosti je náhle více světla. 

Zpozorujeme, že na stěnách jsou nástěnky a na nich náčrty, mapy a texty s obrázky. Na jedné nástěnce je 

napsáno velkým písmem „Hledání pokladů“ a pod tím menším písmem stolní hra.  

„Pánové, myslím si, že jsme objevili propracovanou hru nějaké party kluků,“ prohlásil jsem hrdě. 



SBĚRATELSKÉ KARTY 
Připravuje Zookoutek DDM Třebíč. Pro objednání komentovaných prohlídek nebo programů pro školy 

volejte na 602 276 962. Můžete nás také sledovat na facebooku: facebook.com/ZookoutekDDMTrebic/ 

 
PTÁCI - ČR  

Druh: sýkora koňadra 

Původ: Eurasie, Afrika 

Délka života: 2-3 roky 

 
PTÁCI - ČR  

Druh: sojka obecná 

Původ: Eurasie, Afrika 

Délka života: 4-8 let 

 
PTÁCI - ČR  

Druh: strakapoud velký 

Původ: Eurasie, Afrika 

Délka života: 5-9 let 

 
PTÁCI - ČR 

Druh: vrabec polní 

Původ: Evropa, Asie 

Délka života: 2-4 roky 

    

 
PTÁCI - ČR  

Druh: datel černý 

Původ: Evropa, Asie 

Délka života: 7-12 let 

 
PTÁCI - ČR  

Druh: pěnkava obecná 

Původ: Eurasie, Afrika 

Délka života: 3-5 let 

 
PTÁCI - ČR  

Druh: červenka obecná 

Původ: Eurasie, Afrika 

Délka života: 1,5-3 roky 

 
PTÁCI - ČR  

Druh: sýkora modřinka 

Původ: Eurasie, Afrika 

Délka života: 1,5-3 roky 

    

 



PŘIDEJTE SE K NÁM 


